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Водоснабжение и канализация - важнейшая жизнеобеспечивающая отрасль городского хозяйства. Здоровая, вкусная питьевая вода, качественная очистка сточных вод – обязательные условия для повышения надежности систем жизнеобеспечения и развития города. Будущее за экономным и разумным водопользованием.
Водоснабжение
· История
В 2004 году Московскому водопроводу исполнилось 200 лет. Его история уходит в глубь веков. Первый Кремлевский водопровод возник на рубеже XV-XVI веков, источником служил родник под Собакиной (Арсенальной) башней, самотеком вода проходила через подземные галереи, проложенные до Троицких и Никольских ворот. Кремлевский водопровод, построенный в 1632-1634 гг., уже при помощи водоподъемной машины с конным приводом подавал воду в резервуар, расположенный в подвале Свибловой (Водовзводной) башни, откуда по свинцовым трубам доставлялось около 4 тысяч ведер в сутки (19 куб.м.). По указу императрицы Екатерины II генерал-поручик Бауер в 1779 году приступил к строительству Московского водопровода, источником выбрали подрусловые воды в верховьях реки Яузы, вблизи селения Большие Мытищи.Его строительство растянулось более чем на столетие и привлекло к себе лучшие инженерные умы. Мытищинская вода пришла в город 28 октября 1804 года - эта дата и считается днем рождения Московского водопровода. С этого времени началось централизованное водоснабжение Москвы. От Мытищинских ключевых бассейнов вода поступала в самотечную кирпичную галерею, пересекавшую у Растокина реку Яузу каменным многоярусным акведуком. Галерея проходила вблизи села Алексеевского к Сухаревой площади и заканчивалась на Самотеке. В 1809 году при главном Управлении Путей сообщения была образована дирекция мытищинских водопроводов - директор инженер-полковник Зеге фон Лауренберг, затем - инженер-генерал-майор Н.И.Яниш; генерал-инженер Максимов; барон А.И.Дельвиг; инженер Н.П.Зимин.
В 1890 году Московский водопровод был передан в ведение Городской Думы. Город рос, потребность в воде увеличивалась. К 1900 году Мытищинский водопровод достиг своей предельной мощности в 3,5 млн. ведер в сутки при населении 1,1 млн. человек. Но в связи с ухудшением качества воды подача была сокращена до 1,5-2 млн. ведер в сутки. После изучения вопроса об изыскании новых источников водоснабжения было решено взять воду из Москвы-реки около деревни Рублево недалеко от Москвы. Инициатором использования реки в качестве водоисточника выступал Н.П.Зимин, в течение 25 лет (до 1902 г.) заведовавший Московским водопроводом. В 1903 г. у д. Рублево была сооружена водопроводная станция. Рублевская станция - одно из старейших сооружений Московского водопровода. Спустя сто лет после своего открытия - РВС была пущена в эксплуатацию 27 июня 1903 года - станция продолжает устойчиво работать, обеспечивая около 25% потребностей города в питьевой воде. В сотни раз выросла за эти годы ее мощность: если в первый день работы станции Москва получила от нее 6 тыс.куб.м воды, то сегодня РВС может подавать в городскую сеть, центральным и западным районам, 1740 тыс.куб.м. Начало 30-х годов можно назвать вторым этапом интенсивного развития Рублевской водопроводной станции. К этому времени ресурс реки Москва, как источника водоснабжения был практически исчерпан, дефицит водных ресурсов в Москве стал явным, и Генеральным планом развития Москвы предусматривалось: не дожидаясь соединения Москвы-реки с Волгой, немедленно приступить к постройке плотины на реке Истре и, в дополнение к Рублевской станции, построить в деревне Черепково новую водопроводную станцию. Это была большая комплексная программа, включающая наряду со строительством очистных сооружений систему нового водозабора, в состав которого вошло возведение Рублевской плотины (1932 г.), строительство водозаборных "ковшей" для предварительного отстаивания воды и создание водохранилища на реке Истра и гидротехнического узла (1935 г.).
Истринское водохранилище – одно из старейших водоемов Москворецкой водной системы. Одновременно велось строительство системы водохранилищ на реке Волга, канала им. Москвы и Восточной (в те годы - Сталинской) водопроводной станции, использующей воду реки Волга. Ее строительство началось в 1935 году, а 16 июля 1937 года в Москву уже были поданы первые кубометры. Это первая станция столицы, которая стала использовать волжскую воду. Сегодня мощность ВВС - 1400 тыс. куб. м в сутки. 
12 апреля 1952 года в квартиры москвичей подала первые кубометры питьевой воды Северная водопроводная станция, также использующая в качестве водоисточника реку Волга. В основу проекта заложили два блока производительностью по 300 тыс. куб.м воды в сутки каждый. К 1974 году после ряда реконструкций, проводимых без остановки производства, и строительства 3-го блока, мощность СВС достигла 1900 тыс. куб. м в сутки.
Период 50-х - начала 60-х гг. отмечен бурным развитием жилищного строительства в Москве. Стремительно застраивались юго-западный и южный районы столицы, ежегодно вводилось в строй 3-4 млн. кв.м жилой площади. Городское население столицы к 1959 г. достигло уже 5 млн. 46 тыс. человек. Строительство и пуск Западной водопроводной станции в 1964 году были обусловлены необходимостью организации водоснабжения новых районов и недостаточной мощностью имевшихся водопроводных станций. В 1979 году была пущена в строй Ново-Западная водопроводная станция. По своему техническому оснащению и технологическим решениям комплекс соответствует лучшим мировым аналогам, являясь одним из крупнейших в Европе, его мощность - 1700 тыс.куб.м в сутки. Для увеличения потребностей Западной и Рублевской водопроводных станций в 1977 году на территории Смоленской, Тверской и Московской областей была возведена Вазузуская гидротехническая система, включающая в себя каскад водохранилищ на реках Вазуза, Яуза и Руза. Строительство ВГТС началось в 1972 году, первый пусковой комплекс производительностью 17 м3/с был пущен в эксплуатацию 25 октября 1977 года. Проектная мощность Вазузской гидротехнической системы составляет около 500 млн. м3 воды в год. Таким образом в настоящее время город снабжается водой из поверхностных источников – Москворецко-Вазузского и Волжского, суммарная гарантированная водоотдача от которых составляет соответственно 51 и 82 м3/сек. 
В состав Москворецко-Вазузской гидротехнической системы входят 3 гидротехнических узла: Истринский (1935 г.), Можайский (1960 г.) и Вазузский (1977 г.), включающих в себя Истринское, Можайское, Озернинское, Рузское, Верхне-Рузское, Вазузское и Яузское водохранилища. Волжская гидротехническая система включает Иваньковское, Икшинское, Пестовское, Пяловское, Учинское, Клязьминское, Химкинское водохранилища и канал им. Москвы, а также Акуловский гидротехнический узел (1937 г.).
· Источники водоснабжения
К настоящему времени для обеспечения питьевой водой такого мегаполиса, как Москва с многомиллионным населением, сформирована мощная система гидротехнических сооружений на основе рек Москвы и Волги. Условно источники водоснабжения столицы можно разделить на Москворецкий и Волжский. 
В состав Москворецкого источника входят Можайское, Рузское, Озернинское, Истринское водохранилища и реки Москва, Руза, Озерна, Истра как тракты водоподачи. Москворецкая вода поступает на Рублевскую и Западную водопроводные станции. Волжский источник включает в себя Иваньковское водохранилище, канал им. Москвы и водохранилища водораздельного бьефа: Икшинское, Пестовское, Пяловское, Клязьминское, Учинское. Волжская вода поступает на Северную и Восточную водопроводные станции. Объединяет эти источники Вазузская гидротехническая система (ВГТС), состоящая из Вазузского, Яузского, Верхне-Рузского водохранилищ и каналов Гжать-Яуза, Яуза-Руза. В зависимости от необходимости, переброска воды может осуществляться как в р. Москву через р.Рузу, так и непосредственно в р.Волгу через Зубцовский гидроузел. Площадь водосбора Москворецко-Вазузской водной системы составляет 15 тыс. км2, Волжской - 40 тыс.км2.
· Водопроводные станции 

1. Рублевская водопроводная станция
Станция пущена в эксплуатацию в 1903 году. В настоящее время ее мощность составляет 1,8 млн. куб. м. воды в сутки. На станции внедрена современная технология очистки воды. В результате проводимой реконструкции, станция выходит на качественно новый уровень работы, предусматривающий полную автоматизацию всех технологических процессов подготовки воды.
2. Восточная водопроводная станция
Станция введена в эксплуатацию в 1937 году одновременно с каналом им. Москвы. Сегодня станция снабжает водой четвертую часть населения столицы. Ее производительность 1,4 млн. куб. м. воды в сутки. В 1975 году была введена в эксплуатацию установка озонирования воды производительностью 150 кг озона в час. Это позволяет озони-ровать всю питьевую воду, подаваемую станцией в город.
3. Северная водопроводная станция
Станция начала работать в 1952 году. Ее мощность в настоящее время составляет 1,9 млн. куб. м воды в сутки. Станция обеспечивает питьевой водой в основном население Северной части города Москвы и город Зеленоград.

4. Западная водопроводная станция
Вода с Западной станции впервые была подана в город в 1964 году в Западный и Юго-Западный районы Москвы. Мощность станции 1,7 млн. куб. м воды в сутки. В настоящее время на станции ведутся большие работы по реконструкции. Осуществляется модернизация АСУ ТП, создается единая автоматизированная система мониторинговой информации о технологических процессах.
Каждая водопроводная станция обслуживает свою зону, которая обусловлена главным образом географическим расположением.
· Контроль качества питьевой воды
В настоящее время контроль качества воды в г. Москве осуществляется в соответствии с действующими нормативными документами: санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.1.4.1074-01 "Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества." и государственным стандартом ГОСТ Р 51232-98 "Вода питьевая. Общие требования к организации и методам контроля качества". Выполнение ежедневных анализов воды по всему ее движению от водоисточника до потребителя производится сетью ведомственных лабораторий (всего их 10). Все лаборатории аттестованы или аккредитованы органами Госстандарта. Плановая работа лабораторий выполняется в соответствии с графиками контроля качества воды, которые регламентируют точки отбора проб, перечень контролируемых показателей и частоту контроля. Графики ежегодно согласовываются с Центром госсанэпиднадзора в г.Москве, который осуществляет государственный надзор за качеством питьевой воды в системе централизованного водоснабжения. В рамках этого надзора в лаборатории Центра регулярно доставляются пробы воды для выполнения физико-химического, микробиологического и радиологического контроля.

Всего ведомственными лабораториями ежесуточно производится до 4 тысяч определений физико-химических показателей, 400 бактериологических и 300 гидробиологических анализов. Перечень контролируемых параметров был разработан с учетом международного опыта контроля и возможного поступления загрязнений от объектов, расположенных в зонах санитарной охраны водоисточников. Он включает в себя металлы, галогенорганические соединения, полиароматические соединения, полихлорбифенилы, пестициды и т.д. Результаты контроля качества московской питьевой воды свидетельствуют о ее безопасности и безвредности. Биологические и химические показатели соответствуют нормативам. 

· Распределительная сеть

От водопроводных станций по магистральным трубопроводам вода поступает в городскую распределительную сеть, общей протяженностью около 10 тыс. км. Средний диаметр труб распределительной водопроводной сети города составляет 300 мм, магистралей - 1000 мм. Для водоснабжения города используются стальные (72 %) и чугунные (26 % ) трубы. Использование железобетонных и пластмассовых труб составляют 2 %. Для надежного обеспечения города питьевой водой в разных районах построены и функционируют 8 регулирующих узлов – Лениногорский, Краснопресненский, Коньковский, Кузьминский, Орехово-Борисрвский, Останкинский, Митинский и Малинский. Водопроводные узлы служат для поддержания необходимых напоров в водопроводной сети города и для снятия пиковых расходов воды в часы максимального водопотребления.
Работа системы водоснабжения с регулирующими узлами гарантирует надежность и бесперебойность водоснабжения районов застройки, удаленных от водопроводных станций.
Каждый узел имеет в своем составе насосные станции и резервуары для хранения питьевой воды. Емкость резервуарного парка водопроводных станций и регулирующих узлов позволяет хранить около 60 % суточной потребности воды городом. Кроме регулирующих узлов в зонах действия водопроводных станций для поддержания необходимых напоров работают 6 бустерных насосных станций и свыше 500 повысительных насосов, расположенных в жилых домах
· Экономия и рациональное использование воды

Уменьшение объемов подачи воды при одновременном улучшении ее качества - стратегическая задача Мосводоканала на ближайшее будущее. В рамках осуществления программы по водосбережению реализуется комплекс мероприятий по реконструкции и наладке систем холодного и горячего водоснабжения жилых микрорайонов с установкой частотных регуляторов в ЦТП и НС подкачки, установкой водосчетчиков и водосберегающей сантехарматуры. Мероприятия по экономии и рациональному расходованию воды ориентированы на сокращение и организацию четкого контроля за водопотреблением в жилом секторе.
· Площадь обслуживания - 1200 км2 

· Свыше 6 тыс. км канализационной сети 

· 130 канализационных насосных станций общей мощностью 9 млн. м3 в сутки 

· 2 крупнейшие станции аэрации - Курьяновская и Люберецкая 

· Зеленоградский и Южно-Бутовский комплексы локальных очистных сооружений 

· Очистка 6,345 млн. м3 в сутки сточных вод 

· Полное соответствие нормативам очищенной воды, возвращаемой в реку ниже города, кроме показателей по биогенным элементам 

Надежная и эффективная работа системы водоотведения является одной из важнейших составляющих санитарного и экологического благополучия города. Приоритетными направлениями новой Генеральной схемы развития канализации приняты:
· Повышение надежности канализационной сети за счет строительства новых и усиления существующих каналов и коллекторов 

· Проведение бестраншейного ремонта и перекладки ветхих сетей 

· Развитие локальных систем канализации со строительством новых очистных сооружений 

· Реконструкция существующих сооружений с повышением качества очистки сточных вод, прежде всего по соединениям азота и фосфора 

· Создание технологически законченного цикла обработки и утилизации осадков сточных вод 

· Снижение показателей качества сброса в р.Москву по взвешенным веществам, БПК5 и нефтепродуктам. 

Канализация
· История
Московская канализация ведет свой отсчет с 30 июля 1898 года, когда Главная насосная станция начала перекачку сточных вод на Люблинские поля орошения. Окраины города, населенные рабочими и беднотой, были погружены во мрак и утопали в грязи. Запах нечистот давал о себе знать уже на дальних подъездах к первопрестольной. Тогдашняя Москва, не имевшая никакой канализации, все заботы об удалении отходов своей жизнедеятельности возлагала на многочисленные обозы отходников, так называемых, "золотарей". С полуночи до раннего утра эти нехитрые сооружения, громыхая, разъезжали по булыжным и ухабистым московским улицам, расплескивая из открытых бочек "благоуханное" содержимое. Инициатором устройства канализации в Москве явился русский инженер-гидротехник М.А. Попов, который в 1874 году представил первый проект. В создании Московской канализации участвовали выдающиеся ученые и инженеры. Почти двадцать лет ушло на обсуждение московскими властями вопроса об устройстве системы канализации. И только с приходом городского головы Н.А. Алексеева на рассмотрение Городской Думы был вынесен и утвержден в Министерстве путем сообщения в 1892 году проект раздельного канализования столицы.
Проект первой очереди московской канализации предусматривал устройство раздельной канализации с очисткой сточных вод на Люблинских полях орошения. К возведению 1-й очереди канализации, границы которой проходили по Садовым улицам, приступили в 1893 году. К середине 1898 г. было уложено 122900 саженей (262,1 км) городской канализационной сети, канал до Люблинских полей орошения протяженностью в 4933 саженей (10,3 км), была построена Главная насосная станция с тремя паровыми насосами рабочей мощностью 52 тыс. м3 в сутки. К 1930 году протяженность канализационной сети составила 547 км, приток стоков - 180 тыс. м3/сут. Очистка осуществлялась на Люблинских и Люберецких полях фильтрации в объеме 167 тыс.м3/сут.
Этапы развития московской канализации тесно связаны с развитием и ростом столицы. В конце 20-х годов Москва приступила к освоению интенсивных методов очистки на небольших станциях аэрации, каждая из которых представляла собой уникальный комплекс очистных сооружений. Построены Кожуховская станция аэрофильтрации, Закрестовская и Филевская станции аэрации - первые станции полной биологической очистки.

Опыт, накопленный на этих сооружениях, позволил уже во второй половине 30-х годов приступить к проектированию и строительству крупных станций аэрации. Знаменательным итогом стала Люблинская станция аэрации, производительность которой составила 500 тыс. м3/сут., в 1938 году была введена в эксплуатацию. Станция явилась масштабным достижением отечественной школы канализации того времени. В этот период были сформированы основы отечественной практики очистки сточных вод и обработки осадков, определены теоретические принципы расчета очистных сооружений, на которых все последующие годы, вплоть до сегодняшнего дня, строилась, развивалась и совершенствовалась отечественная канализация. В середине 50-х годов московская канализация приступила к созданию мощных систем водоотведения и транспортировки сточных вод от промышленных гигантов столицы и быстрорастущих жилых новостроек к очистным сооружениям города. В эти годы развитие московской канализации шло по новому пути - централизации, заключавшейся в закрытии небольших станций с одновременным формированием двух основных бассейнов канализования – Курьяновского и Люберецкого.

В 1950 году введена в эксплуатацию Курьяновская станция аэрации, производительность которой в 70-х годах достигла 3,125 млн. куб.м в сутки, в 1963 году - Люберецкая станция аэрации, мощность которой в настоящее время достигла 3 млн.куб.м в сутки. Особой страницей в истории московской канализации вписана Зеленоградская станция аэрации мощностью 90 млн.куб.м в сутки, которая введена в 1962 году. На станции впервые в России применена доочистка и дезинфекция сточных вод, что позволило обеспечить безопасность очищенных стоков на уровне питьевой воды. Именно в этот период на базе опыта Зеленоградской станции аэрации в 70-х годах в Москве определилось новое направление в области экономии водных ресурсов - техническое водоснабжение на основе доочищенных сточных вод, которое внедрено на Курьяновской станции аэрации. 

Вплоть до конца 70-х годов строительство объектов канализации велось невероятными темпами, благодаря чему полностью был прекращен сброс неочищенных сточных вод в водоемы города. Последние десятилетия прошлого века московская канализация успешно решала проблему обработки осадков сточных вод. 

Впервые в отечественной практике создан мощный комплекс по механическому обезвоживанию осадков городских сточных вод. Успешно решена проблема рекультивации территорий бывших Люблинских полей фильтрации, на месте которых реализован не имеющий мировых аналогов грандиозный проект по созданию одного из красивейших жилых районов - Марьинского парка. Дальнейшее развитие сооружений для обработки и утилизации осадка ориентировано на создание технологически законченного цикла путем завершения работ по внедрению мощностей для механического обезвоживания и переработки осадка, накопленного на иловых площадках, с последующим депонированием на этих территориях. В конце 90-х годов стартовало новое направление по созданию локальных систем канализования новых районов города и за его пределами со строительством небольших станций аэрации. Примером является станция в Южном Бутове и новые сооружения г. Зеленограде, построенные по концессионной модели БООТ, с полностью автоматизированным технологическим процессом. Эксплуатация систем водоотведения сегодня осуществляется на основе широкого использования методов телевизионной диагностики технического состояния сети, бестраншейной реконструкции трубопроводов. Управление работой канализационной системы города осуществляется на основе компьютерного моделирования с применением специального программного обеспечения. На большинстве канализационных насосных станциях внедрена автоматизированная система централизованного диспетчерского контроля и управления, широко используется высоконадежное, экономичное насосное оборудование.
· Насосные станции

130 канализационных насосных станций производительностью от 0,2 тыс. м3 до 1 млн. м3 сточных вод круглосуточно перекачивают по напорным трубопроводам общей протяженностью свыше 600 км более 5 млн. м3 сточных вод на станции аэрации. Широко применяются погружные насосы с высоким КПД и широким диапазоном производительности.

Создание при канализационных насосных станциях аварийно-регулирующих резервуаров обеспечивает:

· Разгрузку основных сооружений канализации в часы максимального поступления сточных вод 

· Повышение производительности канализационной системы 

· Снижение удельного показателя эксплуатационных затрат на 15-20% 

· Уменьшение возможного экологического ущерба, возникающего при авариях на объектах канализации 

· Повышение функциональной устойчивости системы канализации. 

Создана автоматизированная система контроля и управления насосными станциями. В настоящее время 115 станций автоматизированы, вся информация об их работе поступает на пульт управления диспетчерской службы. 
· Очистные сооружения
Очистные сооружения г. Москвы обеспечивают очистку хозяйственно-фекальных и промышленных стоков столицы и ее лесопаркового пояса. Очистка сточных вод осуществляется на четырех станциях аэрации: Курьяновской, Люберецкой, Зеленоградской и Южнобутовской суммарной проектной производительностью 6345 тыс. м3 в сутки. В процессе очистки образуется до 30 тыс.м3 в сутки осадка.
Курьяновская станция аэрации
производительностью 3,125 млн.м3 в сутки является крупнейшей в Европе. Сооружения обеспечивают полную биологическую очистку по классической технологической схеме: механические решетки, песколовки, первичные отстойники, аэротенки, вторичные отстойники. Отличительной особенностью станции является наличие сооружений доочистки производительностью 1,1 млн. м3 в сутки, в составе которых плоские сита и скорые фильтры. Доочищенная вода в объеме до 50 тыс. м3 в сутки после обеззараживания подается в систему промышленного водоснабжения. Технологическая схема обработки осадка включает: илоуплотнители и ленточные сгустители для избыточного активного ила, метантенки, уплотнители и ленточные сгустители сброженного осадка, камерные мембранные фильтр-прессы для обезвоживания осадка с применением флокулянтов, иловые площадки и полигоны депонирования.
Люберецкая станция аэрации
производительностью 3 млн.м3 в сутки. Технологическая схема очистки воды и обработки осадка аналогична Курьяновской станции аэрации. Особенностью Люберецкой станции аэрации является внедрение технологии глубокого удаления азота на одном из блоков сооружений производительностью 500 тыс. м3 в сутки. Сооружения производительностью 300 тыс.м3 в сутки реконструированы под удаление азота и фосфора. Строится блок сооружений биологической очистки с удалением биогенных элементов производительностью 500 тыс.м3/сут. 

Очистные сооружения "Южное Бутово"
производительностью 80 тыс.м3 в сутки. Построены по концессионной модели БООТ (строить, эксплуатировать, владеть, передавать). Сооружения обеспечивают удаление биогенных элементов, доочистку воды, обеззараживание воды ультрафиолетом. Комплекс обработки осадка обеспечивает обезвоживание стабилизированного избыточного активного ила с применением минеральных реагентов. Технологический процесс полностью автоматизирован. 

Очистные сооружения г. Зеленограда
производительностью 140 тыс. м3 в сутки. Технологическая схема очистки воды аналогична схеме в Южном Бутове. Обработка осадка не предусмотрена, осуществляется сброс осадка в городскую канализацию.

Очистные сооружения городских сточных вод обеспечивают высокое качество очищенной воды. 
· Снегосплавные пункты
В Москве, как ни в одном другом из мегаполисов мира, остро стоит проблема очистки улиц от снега и его утилизация. До настоящего времени снег, убираемый с городской территории и проезжей части сбрасывался в р. Москву и р. Яузу, что негативно сказывалось на экологическом состоянии водоемов и прибрежной зоны. Для улучшения экологической обстановки в г. Москве и исключения сброса снега в водоемы Москвы, МГП «Мосводоканал» осуществил строительство и ввел в эксплуатацию 29 снегосплавных пунктов (ССП), расположенных во всех административных округах Москвы. Максимальная суточная проектная производительность снегосплавных пунктов составляет 91.700 м3. Процесс технологической переработки (плавления) снежной массы осуществляется за счет подачи в снегоприемные бункера сточной воды из городских канализационных каналов и коллекторов. При контакте со сточной водой, среднегодовая температура которой составляет 16-18 0С, снег растапливается и через систему опорожнения сбрасывается обратно в канализационные каналы. Для измельчения снежной массы и отсеивания крупного мусора, в приемных бункерах установлены сепараторы-дробилки.

Перспективные технологии

· Озоносорбционная технология очистки питьевой воды
· Телевизионная диагностика канализационных трубопроводов
· Бестраншейная замена канализационных, водопроводных сетей и водостоков
· Восстановление трубопроводов методом пластикового рукава
· Ремонт и восстановление трубопроводов цементно-песчаным покрытием
· Регулируемые канализационные системы с использованием аварийно-регулирующего резервуара (АРР)
· Водосберегающая сантехарматура на основе керамических запорных узлов
· Водосберегающий антивандальный кран-дозатор
· Станция аэрации Южное Бутово
· Бестраншейная прокладка и реконструкция инженерных коммуникаций
· Внедрение технологий очистки сточных вод от биогенных элементов.
· Рекультивация иловых площадок.
· Создание систем обеззараживания очищенной воды на московских станциях аэрации.
· Внедрение технологий очистки сточных вод от биогенных элементов.
Музей воды
Организован МГУП "Мосводоканал" в 1993г. Музей расположен на территории бывшей Главной канализационной насосной станции, введенной в эксплуатацию в 1898 году. Здание насосной станции построено по проекту русского архитектора М.К. Геппенера, является памятником промышленной архитектуры. Здание музея построено в 1947-48 гг. В музее собраны материалы, знакомящие с историей возникновения и развития одной из старейших служб жизнеобеспечения города - службой московского водопровода и канализации с XVII столетия до наших дней. В экспозиции музея представлены подлинные исторические документы и чертежи, относящиеся к строительству Мытищинского водопровода, построенного по указу Екатерины II, первой очереди московской канализации 1898 г. Подробно освещаются вопросы, посвященные устройству и работе современных систем водоснабжения и канализации города, гидротехнических сооружений, их назначении, принципах работы и перспективах развития. Представлены макеты отдельных сооружений и образцы оборудования. Большое внимание уделяется экологическим проблемам, формированию сознательного и бережного отношения к воде.
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